



# 软枣

□ 张学德

我熟悉软柿子，也听说过青海特产的软梨，而知道软枣，却是在今年的金秋十月。

国庆假期的第三天，几位文坛友人来我这乡野宅院小聚。随意漫步闲聊时，作协潘兴祥主席见一株树下落有许多拇指大的果实。他捡起一颗说：“这是软枣，我们小时候就爱吃。”“这树20多年了，结的果涩得很，鸟雀都不吃。”我告诉他。他说：“要晒干脱涩才能吃。”

这被我称作稻柿子的树，是当年我在校园一株松树下发现的。一棵细弱的小树，几根枝挑着柿子一样的绿叶，开些许细碎白花。看它单薄地屈居在蔽日的松树下，少见阳光，难得水分营养，我怕难成材，便心生怜悯。领好几个上岁数的老师来看，都说不认识。因好奇，加上恻隐之心驱使，在确认它属非所购美化校园花木的前提下，我将它移回家，郑重其事地请进我的生命里。

这无名的花树，与洋槐因毗邻而居。因换了环境，阳光、水分等生长要素齐备，它好像在报答我，第二年春便开了不少细小白花。面对眼前芳香扑鼻的洋槐花，它是那样平和淡然，因为它身上藏有待而发的礼物。入秋后，洋槐那段繁华已随秋风远逝，而它的枝头却挂满果实。青的、黄的，在秋阳中闪着油亮的光，但它没有一丝显摆炫耀之色，只默默陪时光走过秋的岁月，静享生命赐予的那份美好。

我曾怀着异常欣喜的心情，摘下那可爱得如市场热销的“阳光玫瑰”葡萄似的果实，拿手掂量、端详，堵鼻子慢慢嗅，放嘴里轻轻咬。可只一小口进嘴，那锁涩味便噎得我“呀”一声，“呸呸”地吐个不停。

由此，我断定它就是野生的稻柿子。因为鸟爱吃柿子，所以我又希望它成为鸟雀的美食。我家房前屋后有的是桑枣、棗树枣、松子、柿子、枸杞子和广玉兰籽，现在又多了这挂满枝头的稻柿子，我家竹林过冬的鸟不愁吃了。可冬天从未见鸟雀问津，我一时落寞的心也终归于平淡。

乍听说这东西能吃，我像小时候听到伙伴告诉我哪儿发现好吃的野果一样，开心地忙碌起来：与老妻一起天天拣拾掉落在地的软枣，整理后放阳光下晒。多天以后的午饭后，我搬小凳子坐在晒太阳的软枣前，随手摘枝捡叶，忍不住拣几个塞嘴里尝新。嗯，那口味有的像巧克力，有的像粘而甜的柿子，也有的还有点锁嘴。

吃着这野性十足的软枣，眼前总会浮现小时候与割草挑菜的发小采食桑枣、乌端端等野果的情景。为重温这溢满久远童趣与乡愁的记忆，我把这晒成的软枣选好，分装在一次性封口的塑料袋中，送给几个文友回味品尝。

我知道这野果的口味、品相远不及平时所吃水果，但它带给我们的儿时满满的回忆，是任何水果都无法代替的。

垛，看上去竟如群山般雄伟。

到了晚上，若没月儿，村里村外打实打得黑。远山和近岭黑成了一片，麦草垛和打麦场黑成了一体，它们像黑糖融在水里一般，融在了黑夜里。可是，月夜就不一样了，尤其暑天，随家人卷着席子到打麦场上乘凉消暑。躺在晒了一天的地面上，比家里炕上还舒服。仰躺着望星星，从西数到东，从东又数回来，数着数着，就乱了。月光在麦草垛之间，细细地流，好像那里是涌出月光的泉眼。夜晚的大地真静，静得能听见各种小虫的叫声；夜晚的风好闻，带来远处的田野气息和近处的麦草清香。

那些麦草垛，在月光下有着柔和的轮廓和交叠的暗影。一首老歌唱道：“月亮在白莲花般的云朵里穿行，晚风吹来一阵阵欢乐的歌声，我们坐在高高的谷堆旁边，听妈妈讲那过去的事情……”我总想，为什么不是坐在麦草垛旁？如若坐在麦草垛旁，便意味着收获已到了场光地净的阶段，彼时麦收在仓里，苗长在地里，人坐在月光里，唱歌，听旧事，岂不更美？

那时的冬天，村子里总有几场雪。一刮北风，雪就来了。雪喜欢在乡下撒欢，一来就不停地疯，小孩子也被雪引出门外，像雪一样撒欢打闹。接天连地的雪，把远山、近水以及打麦场上的麦草垛都掩在了它的雪衣下，麦草垛变成了巨大的雪蘑菇，那么嫩、那么胖，让人们忍不住想咬上一口。我们这些小孩钻进麦草洞，坐着看外面的雪。几个小孩难得这么安静地观看景色，很享受。

麦草垛是乡村哲学的集合体，讲的是实用。做饭时，拽来一篓子麦草做引火柴；鸡抱窝、猪下崽，用麦草为它们铺一个温暖洁净的窝；脱坯、垒墙、盘火炕，用麦草和上泥，做出来的活儿瓷实又漂亮。麦草还是耕牛过冬的粮草，铜刀一起一落，麦草便被铡成了段，掺上麦糠，牛咀嚼得有滋有味。对村里孩子来说，麦草垛更是巨大的生态游乐场，攀高、掏洞、捉迷藏，那是一片自由的天地。

诗意，是麦草垛的衍生品。它被勤奋出色的劳动者用汗水和智慧创造出来，平凡的事物便鲜活地呈现出一种诗之意美。

机械化时代，收麦已实现秸秆还田，麦草垛已然从视野里消失。那庞大的影子像一抹乡愁，萦绕在一代人的心头。

## 读白小兰《走下黄土高坡的女人》有感

□ 韩盼锋

在文学的广袤天地里，总有一些作品如同一束强光，瞬间穿透心灵，白小兰所著的《走下黄土高坡的女人》便是如此。

翻开书页，仿若置身于那片沟壑纵横的黄土高坡，能真切地感受到风沙的呼啸，看到生活在那片土地上女人坚毅的身影。白小兰以细腻入微的笔触，勾勒出了一个现实生活中平凡却又非凡的女性形象。她扎根于贫瘠的土地，每日面对的是柴米油盐、生计艰难，然而，苦难并没有压垮她的脊梁。

书中的女主人公公春晓，带着与生俱来的质朴与顽强。她虽小学文化，小时候差点被遗弃，长大后追求爱情却不幸屡遭家暴，但仍起早贪黑地劳作，从未有过怨言；她敢于冲破世俗偏见，追求自己的梦想，开立门市部，一步步做大，哪怕前路荆棘密布，她仍努力前行，最终取得成功。她有一个从小记日记的习惯，也因此为成功走上文学道路打下坚实的基础。她的故事，是黄土高坡上动人的乐章，奏响着生命的不屈与奋进。

从文学创作角度而言，白小兰的文字极具感染力。她巧妙地运用方言俗语，为故事增添了浓郁的地域特色，读来倍感亲切，仿佛能听到书中人物用那带着黄土味儿的口音诉说着家常琐事。同时，在情节架构上，层层递进，既有生活琐碎的细腻描摹，又有命运转折处的跌宕起伏，紧紧揪住读者的心弦。

这部作品不仅是一部小说，更是对一个时代、一群女性的深情礼赞。它让我们看到，无论环境多么恶劣，女性的力量总能绽放光芒，照亮前行的道路。

读完《走下黄土高坡的女人》，心中满是震撼与敬意，也让我们更加珍视当下，感恩那些在困境中坚守、拼搏的灵魂。相信白小兰的这部佳作，会在岁月的长河中持续闪耀，为更多读者带去心灵的滋养。

## 叫“河堤”的男孩

□ 张云庭

小时候的暑假，我住在乡下的外婆家。村里有一位活泼的男孩，比我略大一些，外号叫“河堤”。

这是我给他无端编出的绰号，叫着叫着就习惯了。

有一天午后，村中突然喧闹起来，一个又一个的伙伴接连朝村口奔去，他们口袋中发出一连串硬币撞击的清脆声响。

河堤问：“这些是从哪里来的呀？”“刚才来了一个卖泥人的，一卖完就走了。听说他好像住在隔壁村。”

河堤看着还在发呆的我，笑了笑，用胳膊撞了一下我：“嘿！你是不是很想要？要不我到隔壁村去带一个回来给你？”

我心中一喜，可又转念想到家人的叮嘱，只能悻悻地拒绝了他，因为家人不让我乱花钱。河堤嘟囔了一句：“又不用你的钱。”

接下来的几天，我心中念念不忘泥人，时常在玩要时失神。河堤看穿了我的心思，有时会调侃我，但面对我嘴硬的否认，他只是笑笑。

突然有一天，河堤不见了。直到傍晚，我也没有找到他。

夕阳西下，村子笼罩在一片橙黄之中。我走在回家的路上，听见通往隔壁村的小路发出些许声响。我好奇地走了过去。草丛中钻出一个熟悉的身影……

河堤！他身上被划伤了几处，但整个人都透露着兴奋的气息，一只手护着胸前的口袋。“你这是怎么啦？被人打了吗？”我有些好笑地看着他。“哎呀，不是，不是……”他脸上的喜悦越来越难遮掩，从胸前的口袋中小心翼翼地掏出些什么。“这个给你！”他将一个泥人塞到我手中。“刚去隔壁村给你买了一个回来，那边也太绕了，我找了半天！回来的时候抄近道，没想到被一群狗追着跑，还被树枝划了几道。”“你手上的伤……”

# 远去的麦草垛

□ 米丽宏

小孩子时，一到收麦季，我们就上了打麦场。看大人打麦子、扬场、打垛，我们稀罕那有着圆大嘴巴的脱粒机，一抱抱麦子送入它口边，它呼一下吞进去，转瞬“突突突”从另一边吐出来。一个口儿吐麦粒，一个口儿吐麦草。麦草很轻，“嗖”一下就飘远了。

人们用筢子搂成一堆，打垛的“老耙式”指挥着打好圆形底座，压实，再层层往上挑麦草。麦草堆高了，两个小伙子纵身上垛，鱼跃一样跳腾着。他们陷下去又冒上来，冒上来又陷下去。将垛踩实后，人们继续往上挑麦草。待麦草堆高至三米左右，老耙式也上了垛，他填高垛心，撒一层麦糠，铺一层长麦秆，再甩一层厚厚的麦草泥，抹得光溜溜的。

一座麦草垛便巍巍现身了。它扣一顶宽沿儿帽子，牢稳地杵在那里，仿佛一个大人物。

清晨，我出门，向着东边的学校走。晨光如红绸子般覆盖了路面，太阳从麦草垛后面升起，阳光忽然似纱般裹住半个麦草垛，投射出浓重的影子。那一个个麦草

我看见他一直护着泥人的手上受了伤。“没什么的！”他虽不好意思地抓抓后脑勺，但脸上还笑着。

我愣愣地看着泥人，再看看狼狈不堪的河堤，心里很不是滋味……

时隔多年，那位叫“河堤”的男孩，早已不知身在何方。那个泥人一直在我的书柜里摆着，总会令我想起那个温暖的黄昏，还有“河堤”的笑容。

这世上，总有人出现是为了治愈你。

# 游长白山天池

□ 王家业

长白山天池是一枚宝玉，是东北大地上恒久壮丽的装饰。一睹长白山天池的真容，是我赴吉林旅游的心灵动力。

秋高气爽的九月，我和几位老同学心怀对美丽而险峻的长白山天池的憧憬，一起飞到长春。

第二天早上，我们迎着明艳的朝阳，坐了五个小时的大巴，来到了位于延边朝鲜族自治州的长白山脚下。

太阳高高地挂在蔚蓝的天空上，静静地洒下温润的光。导游激动地对游客说：“你们非常幸运，多半游客千里迢迢来看天池，但天公不作美，不是遇上浓雾，就是下起蒙蒙细雨，根本看不到天池，只能扫兴而归。”我们为如此幸运而兴奋不已。

天池坐落在海拔两千七百多米的主峰上。游客上山，必须乘坐景区环保车。环保车在“之”字形盘山公路上要绕过七十二道弯，上山下山都走一条路，公路上白色的环保车川流不息。公路的一侧是峭壁，一侧是悬崖，陡坡弯急，来来往往的车辆擦身而过，让人心惊肉跳。但对天池向往的激情压住了恐惧，熬过了惊心动魄的五十多分钟，终于到达终点。

偌大的停车场上，停满了白花花的环保车。放眼远望，山下连片的玉米地已变成了大地上的绿毯；天边飘浮的白云和大地相连，像浩瀚涌动的大海无边无际，默默地震撼着我的心灵。

从停车场到天池，还有“最后一里路”要走。这可是要用两条腿攀爬的。天池在主峰的顶端，山峰高峻，山路陡峭。抬头仰望，山道的台阶上挤挤挨挨，人头攒动，简直就是一道长长的人墙。我踏上坡度很大的台阶，吃力地随着人流慢慢地移动脚步，腿上像绑着沙袋，累得气喘吁吁。但我和所有人一样，终于艰难地登上了主峰，可以愉快地领略镶嵌在深山峡谷中并凌驾于主峰之上天池的无限风光。发自内心的欣喜让我凌云欲仙，浑身的疲惫也随之荡涤干净。

站在天池边，居高临下观看天池，翡翠般的湖水瑰丽妩媚、娇美动人。我好似闯进了一幅油画，心中忽然生出一阵浪漫。

静谧的天池就像一面巨大的镜子，映照着湛蓝湛蓝的天空，太阳洒金铺银般倾泻在平静碧绿的水面上，湖水泛着绿意盈盈的波纹，锦缎似的华美。偶尔会有一只水鸟在水面上戏水，显得是那么的微小，轻盈柔弱的像是一片树叶漂在水面上，给天池增添了诗意的点缀。天池让我有一种遇见海水蜃楼般的惊喜和陶醉。

贪婪的游客，并不满足于自己一饱眼福，还要把东北的瑰宝——天池带回家。

为了选一个拍照的好角度，游客们举着手机排队等候。拍照时，只要随意摄取一瞬，都会是一幅精美的画面。

美妙的天池，让我心神摇荡、激情澎湃。我从来没有欣赏过这般明珠碧玉似的水。有幸游览天池，是视觉的奢侈，是心灵的盛宴。

# 民间吹糖人

□ 卜庆萍

在乡下，有很多难忘的民间手艺人，吹糖人便是其中一个。

吹糖人的师傅来到村子，在孩子们扎堆的地方安顿下来，孩子们就像炸了锅，“轰”的一声围拢过来。乡村的日子里，孩子们便有了自己的快乐和欢愉。

吹糖人的师傅挑着担子，担子的一头是一个小柜子，柜面上放着一个圆木盘，圆木盘上画着宽窄不等的由圆心向外呈辐射状的格子，格子里面写着关公、猴子、大公鸡等各种孩子们喜爱的人物和动物。圆木盘中心有一个固定在线轴上的转杆，转杆的顶头垂一根小针，转杆停止转动时，小针指向哪个格子，孩子们就中哪个奖。当然奖品越大，格子就越窄，命中的几率就越低。担子的另一头是一个小炭火炉，上面支着一口铜锅，里面煮着饴糖，下面有几个抽屉，用来放原料、竹签和木炭。看到吹糖人的师傅熟悉的身影，我和小朋友心里直痒痒，随即就嬉笑着跑回家。

我揣着甜蜜的心事，在屋里屋外寻寻觅觅，找一些废弃的塑料、牙膏皮，向师傅换糖人。我手里拿着用作换糖人的物料跑出去，当然母亲有时也会塞给我几个零钱。那个时候，我会感到乡村的童年真好真快乐，我还会想，那吹糖人的师傅一定是被哪个孩子邀来的。

我从人群里挤过去，“咯咯”地笑着，拨动一下固定在线轴上的转杆，说来也巧，常常会中一个“糖人猴子”。吹糖人的师傅将加热的饴糖揪下一团，揉成圆球，再用食指蘸上少量淀粉，压一个深坑，收紧外口，快速拉出，拉到一定细度时，猛地折断糖棒，糖棒犹如细管，师傅立即吹气造型。师傅手法准确迅捷，造型简洁生动，眨眼间，一个手持金箍棒的“孙猴子”便栩栩如生地呈现在我们面前，还有“关公”“大公鸡”以及造型各异的花鸟虫鱼、人物百态等，一个个鲜活生动，样子可爱极了。吹糖人的师傅变戏法一般的技法，我们看得入神又好奇，接着是一阵热烈的欢笑声。我和小朋友拿着晶莹剔透的糖人，你看看我，我看看你，在简朴的村子里忘情地快乐着。

这是童年的事情了。天滚着天，月滚着月，年滚着年，时光就这样匆匆地过去了。在曾经的时光里，我总会唤起一些美好的记忆和淡忘已久的欢乐，更怀念那难以忘怀的民间手艺吹糖人。

这是童年的事情了。天滚着天，月滚着月，年滚着年，时光就这样匆匆地过去了。在曾经的时光里，我总会唤起一些美好的记忆和淡忘已久的欢乐，更怀念那难以忘怀的民间手艺吹糖人。

# 最亲切的“招牌”

□ 田雪梅

小区里有个家常小饭馆，是十多年的的老店。

店铺位于小区内，地段占不上优势，面积更为狭小。它里面有六张桌子，虽是木桌木凳，但干净素简。墙上挂着几束干花，给店里平添了几分素雅之气。就这样一个小店，它的招牌菜乃是家常饭菜，但远近闻名。醉酒的人要来碗疙瘩汤，老人爱来碗豌豆甜饭，年轻则无辣不欢，虎皮辣子、辣子鸡是首选。

顾客络绎不绝，常常需排队买饭，附近小区里的人

总会穿过一条街，来买份盒饭，拎回去品尝。上班的忙着上学的，不着急上班的主动迟到一边。急匆匆赶时间的早加了老板的微信，在微信上提前预订，进门招呼一声，拎上装好的饭盒，不耽误分秒。

我很好奇，一家小店居然生意这么火爆，他的经营难道有独特的方式？抑或饭菜有家传的秘籍？带着一连串的疑问，我去小餐馆吃饭顺便探个究竟。

还未到饭点，小饭馆里已经有人在排队等盒饭。老板娘出来了，一个高挑的俊俏女子，虽戴着口罩，但遮不住满眼的微笑。她笑着说：“老乡，先生。盒饭马上就好。”我心想，她是不是认错人了。又进了几个人，她依旧微笑着说：“老乡，先生，有热茶，自己倒。”我倒了一杯茶，呷一口，枣香味充盈着口腔，淡淡的甜味儿和着茶叶的清香，让人惬意舒畅。

老板娘麻利地盛着米饭，一旁的阿姨连声说：“丫头，盛得太多了。”老板娘爽朗地道：“阿姨，你喜欢吃哪道菜，我给你多盛点。”旁边的一位叔叔说：“你这样做，一年也挣不了多少啊！”老板端着一盘菜出来，正好听到了大叔的话，他洪钟般的声音响了起来：“都是老乡，老乡认我的菜，是在照顾我的生意，我就是靠这些小利润在养家！”

我得早，有空座，于是我选择在店里吃。一群“叽叽喳喳”声之后，店里安静了下来，我扭头一看，桌上坐了几个小学生，老板娘拿着抹布，把已亮得泛光的桌面擦了又擦，然后，轻手轻脚地走了出去，学生们迅速地掏出书，开始写作业。我这才发现，不知什么时候，老板娘装好了盒饭，齐齐地摆放在门外的一张长桌上，上面打了一把大伞。

我很好奇，问一个写作业的女孩：“为什么在这儿写字？这儿还办小饭桌吗？”女孩连连摆手，她摇着头说：“我妈妈下班晚，我一个人不敢在家，有一天，我趴在台阶上写字，阿姨看到后，叫我进来写，她刚开始不卖盒饭，我们写字的同学多了，为腾桌子，她才开始卖盒饭和外卖了。”我继续问她：“收费吗